

Секция «География»

Этнические миграции в Республике Адыгея

Рыжкова Наталья Александровна

Студент

*Северо-Кавказский федеральный университет, Институт естественных наук,
специальность География, Ставрополь, Россия*

E-mail: nata79817@mail.ru

На протяжении 90-х годов прошлого столетия сложилась сложная и неоднозначная миграционная ситуация в регионах Юга России. Среди факторов, определяющих миграционные процессы в Южном Федеральном округе, выделяются как общие для России и всего постсоветского, так и региональные.[1]

Южное положение, благоприятные природно-климатические и хозяйственная освоенность всегда делали республику Адыгею привлекательным для длительного проживания. Миграционные процессы в Республике Адыгея последние десятилетия формировались в ходе социальных-экономических преобразований. На современном этапе миграцию в республике определяют тремя основными потоками - межрегиональная миграция, миграция со странами СНГ; миграция со странами дальнего зарубежья.[2]

Для межрегиональной миграции в городской и сельской местности с 2001 по 2007 г. характерно снижение в миграционном процессе доли адыгейцев с 20,3% до 10,1%, черкесов с 10,8% до 0,7%, цыган 3,6% до 2,6%. Увеличение в миграционном приросте отмечается у русских с 46,6% до 60,4%, армян с 14,6% до 26,8%, украинцев с 7,1% до 11,8%, татар с 2,8% до 3,1%, азербайджанцев с 2% до 4,1%. География распределения этносов такова, адыги проживают, в основном, в аулах, а также в г. Майкопе и п. Энеме. украинцы расселены дисперсно по всей Адыгее а вот русские и армяне расселены по всей территории республики - в Гиагинском и Майкопском районах.[4]

Увеличение миграционного оттока наблюдается у немцев и белорусов.[4]

В городах и селах этнический состав русских уменьшается на 34,4% и 28, 8% соответственно, а доля адыгейцев наоборот увеличивается на 11,6% в городах и на 23,1% в сельской местности.

Отмечается уменьшение миграционных потоков из Казахстана, Грузии с 94 до 58 и Украины.[3]

Миграция играет и определенно будет играть в дальнейшем важную роль в формировании населения республики, определять его этническую структуру, хотя масштабы ее значительно сократятся. Следует отметить, что увеличение численности жителей республики происходит в основном в результате механического прироста. За период с 2001 по 2007 год миграционный прирост увеличился на 14,7%. Особенностью миграционного потока является его многонациональный состав и компактное расселение.

Литература

1. Беданок Н. А. Социально-экономическое положение Республики Адыгея в январе-августе 2002 г. -С. 32-33С. 1-6.
2. Белозеров В.С. Миграционные процессы на Северном Кавказе // Россия и ее регионы в XX веке: территория-расселение-миграции - Под ред. О.Глезер и П.Поляна.

Конференция «Ломоносов 2013»

- М.: ОГИ, 2005. - С.450-463. - (Нация и культура/Новые исследования: Социальная география).

3. «НАСЕЛЕНИЕ РОССИИ 2008» Шестнадцатый ежегодный демографический доклад Ответственный редактор А.Г.Вишневский М., Изд. дом ГУ ВШЭ, 2010, С.352.

4. <http://www.gks.ru> - Федеральная служба государственной статистики.

Слова благодарности

Выражаю благодарность доктору географических наук, профессору В.С. Белозёрову